

A	<p><u>有關經文簡介</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>「請上主發言，你的僕人在此靜聽。」</li> </ul>	<p>格後 10:1-18                  撒 3:9</p>
B	<p><u>用天主的武器去擄獲人的心意</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>行文至此，保祿在餘下的信，將注意力轉向少數反對他而支持假宗徒(11:13)的人；口吻從祥和而轉趨嚴厲，從規勸而變成譴責。經文大綱。</li> <li>反對保祿者嘲笑他「面對面時就謙卑，不在的時候就對你們膽大的」(cf. 10:10)。其實，他利用不在時的膽大，免除面對面時的對抗。若這行動之後仍有免除面對面對抗的需要，他必處理。</li> <li>保祿清楚指出他「藉基督的溫良和良善」處理邪惡勢力；用來作戰的武器「不是屬於血肉的，而是憑天主有力的武器，足以攻破堅固的堡壘：攻破人的詭辯…」。</li> <li>希臘、土耳其、巴助斯坦一帶盛行各種宗教哲學、巫術、智慧，眾說紛紜；舉揚死而復活的基督為唯一真神，在信仰上反對姑息包容的保祿，不但當時是眾矢之的，今天也是。</li> <li>左右兩難的困境：不對抗是軟弱，對抗是高壓好戰。</li> <li>反對者指保祿「軟弱無能，言語又空洞可輕」。保祿直認沒有美麗言詞和宣講的訓練，並自比梅瑟(3:5ff)，縱使口才笨拙，卻持有天主特別指派和權力(格前 1:17, 2:1-5)。</li> </ul>	<p>格後 10:1-11</p> <p>CSB</p> <p>10:1, 6; CSB</p> <p>格後 10:3-5, 默 5:5-6, 格後 6:6-7, 弗 6:13-17, 得前 5:8</p> <p>PFE p. 106</p> <p>PFE p. 106</p> <p>格後 10:10, CSB 11:6 word study</p>
C	<p><u>因主而誇耀</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>譴責假教師越過他所開發的福傳界限，將他的功勞據為己有。經文大綱。</li> </ul>	<p>格後 10:12-18</p>

C	<p><u>因主而誇耀 (…續上)</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 「某些舉薦自己的人」就是前面提及「難道我們也應像某些人一般，需要給你們遞上薦書，或由你們寫薦書」的人 (3:1)。要保祿舉薦自己=建屋者要別人批准才可入自己所建屋宇，實荒謬之極。對於保祿，若他需要舉薦，格城會眾就是他的薦書，「是寫在我們心上，為眾人所共知共讀的」，「不是用墨水寫的，而是以生活的天主聖神；不是寫在石版上，而是在血肉的心版上。」 (3:2-3)</li> <li>• 這些「舉薦自己的人」(10:12)是誰?從 11 章可畧知一二。是希望格城教會與保祿疏遠的猶太基督徒，但不會是主張割損的猶太保守派，否則保祿必在此信中對他們加以譴責，就如在迦拉達書中一樣。</li> <li>• 保祿不將自己與某些人相比，只與天主給他所定的目標相比。那目標就是將福音傳給外邦人，傳到未有機會信從基督的地方。這也是他和伯多祿和耶路撒冷宗徒們的協議。所以，若保祿被迫要誇耀，他也只『因主而誇耀』</li> <li>• 保祿與反對他的人不同，他「不越過範圍」，不「以別人的勞苦而誇耀」。而且，既然天主給他定的目標是將福音傳到未有機會信從基督的地方，他希望「將福音傳到你們以外的地方」，即暗指羅馬和西班牙。</li> <li>• 這因主而誇耀的解釋，成了下一章強而有力和氣勢迫人的「狂妄自誇」的前奏。「狂妄」中，保祿將他忘我地為基督而生和為福音而活的心境，描述得淋漓盡致，令人看後寂然起敬，倍感渺小！</li> </ul>	<p>格後 10:12-18</p> <p>PFE p.109</p> <p>11:13, PFE p. 109</p> <p>PFE p. 110-111</p> <p>迦 2:9 耶 9:22-23, 格前 1:26-31)</p> <p>10:13-16 CSB, 宗 19:21, 羅 15:24, 28</p> <p>PFE p. 112</p>
---	---	--